

宣扬十月革命的中国第一人。他发表的《庶民的胜利》《法俄革命之比较观》《布尔什维克的胜利》，对十月革命进行介绍并大加称赞。十月革命的胜利让李大钊坚信当代世界历史的潮流一定是无产阶级革命。除李大钊外，还有陈独秀、李达、李汉俊等人，他们都曾为马克思主义在中国早期的传播作出了不小贡献。俄国在1919年7月发表了《俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国政府对中国人民和中国南北政府的宣言》，苏维埃俄国宣布放弃在中国的一切特权。这一宣言使得中国的先进知识分子开始真正关注俄国道路。虽然这些承诺后来并未兑现，但当时在中国引起了很大的反响，使中国的先进知识分子对俄国产生了好感。中国人意识到，与中国国情相似的俄国能够通过革命建立社会主义国家，这对中国革命有着极大的示范作用。毛泽东同志在《论人民民主专政》一文中便指出：“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。俄国十月革命帮助了全世界的同时也帮助了中国的先进分子，用无产阶级的宇宙观作为观察国家命运的工具，重新考虑自己的问题。走俄国人的路——这就是结论。”于是，在十月革命的影响下，在马克思主义与中国工人运动的结合下，中国共产党于1921年7月应运而生。正是十月革命把马克思列宁主义带到中国，而中国共产党则是在马克思主义与中国工人运动的结合中诞生。此后，中国共产党不断与时俱进，推动马克思主义中国化进程，取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新

时代中国特色社会主义建设等伟大成就，推动中国特色社会主义事业不断向前发展。因此，没有马克思主义，就不可能有中国共产党，也就不会有新中国，更不会有后来的中国特色社会主义。

马克思主义行就“行”在其科学性，它为人指明了从必然王国向自由王国飞跃的途径，为人民指明了实现自由和解放的宽广道路

马克思主义之所以“行”，在于它是关于自然、社会和人类思想本质和发展的最一般规律的科学理论。马克思主义是一个包括哲学、政治经济学和科学社会主义在内的科学理论体系。马克思主义在科学的基础上把唯物主义和辩证法结合起来，在坚持历史唯物主义的基本立场上，克服了唯物主义的机械性和形而上学性。马克思主义还首次运用唯物主义来解释人类历史，并开创了科学的历史观，即历史唯物主义，首次将实践的观点和辩证的观点引入认识论，创立了以实践为基础的辩证唯物主义认识论，引导人们正确认识世界和改造世界。此外，马克思主义充分借鉴了黑格尔的辩证法和费尔巴哈的唯物主义，突破了唯心主义辩证法和形而上学唯物主义的局限性，第一次在唯物主义与辩证法之间建立起联系，由此创立了辩证唯物主义，并将其用于解释历史发展规律和指导实践活动。马克思主义揭示了人类社会发展的—般规律和资本主义运行的特殊规律，通过辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和历史观，为我们认识世界的本质和人与世界的关系提供

了科学依据。马克思主义充分利用生产力和生产关系，经济基础和上层建筑这两组矛盾来阐释人类社会的发展，并在此基础上，科学化、结构化地阐明了无产阶级革命运动的性质、必要条件和最终使命，创立了科学社会主义理论。这一理论对人类的自我认识、自我定位和自我定向具有重大指导意义。因此，不论时代条件如何变化，马克思主义的立场、观点、方法不会过时而是永远正确。正如习总书记指出：“在人类思想史上，就科学性、真理性、影响力、传播面而言，没有一种思想理论能达到马克思主义的高度，也没有一种学说能像马克思主义那样对世界产生了如此巨大的影响。”

马克思主义行就“行”在其最广泛的人民性，它根植人民之中，指明了依靠人民推动历史前进的人间正道

习总书记指出：“马克思主义博大精深，归根到底就是一句话，为人类求解放。”马克思主义科学性地解决了“我是谁”的问题，即揭示了人民为什么能做主和人民如何做主两大问题，为探索社会发展和人类解放，为实现没有压迫的共产主义社会指明了奋斗方向。而马克思主义的初心和使命，就是谋求无产阶级和全人类的解放。它植根于人民当中，指明了只有依靠人民，才能推动历史前行的进程。习总书记指出，“马克思主义之所以具有跨越国度、跨越时代的影响力，就是因为它植根人民之中，指明了依靠人民推动历史前进的人间正道。”中国共产党是全心全意为人民服务的政党。在革命期间，